

## 宜宾学院组织召开 2021 年度一流本科专业建设情况汇报会

为加快推进一流专业建设，实现高等教育高质量内涵式发展，12月27日下午，宜宾学院在图书馆第三会议室召开2021年度一流本科专业建设情况汇报会。党委书记蔡乐才，党委副书记、院长王玲出席并讲话，党委副书记、纪委书记徐其虎，党委常委、副院长王藩侯、罗娅君、白玉林，党委常委、党委统战部长华曦出席会议，会议由教务处副处长周志凌主持。



会上，蔡乐才强调，党的十九大报告提出要加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展，把高等教育的地位提高到了前所未有的新高度，今天的汇报交流会旨在总结建设经验、发现发展过程中存在的问题，为未来怎么样发展厘清思路。对此，他对一流本科专业建设提出九点要求：一是专业建设是系统工程，师资队伍建设是第一核心资源，培育有能力的专业带头人、组建优秀的教学团队、优化师资组成结构等是解决师资队伍职业素养能力的关键所在；二是学

科建设是培养人才的知识体系，一个学科可支撑多个专业发展，一个专业可由多个学科交叉支撑；三是要明确专业发展目标及定位，纵横比较本专业在该领域内的发展现状；四是适应时代要求，适时优化人才培养方案，着力夯实专业课程体系建设，每个教研室要对每一门课程的教案、课程大纲等进行集体讨论，确保每门课程前序和后序之间知识的连贯性；五是要加强教材建设，自主开发一些适合地方经济发展的应用型教材；六是要加强专业平台的建设，将基础好的实验室、实训基地等建设成为能够支撑高素质人才培养的平台；七是要建好教学团队，通过“老带新”将有经验的优秀教师和青年教师联合起来互相指导、互相进步；八是要提升人才培养过程中的教学研究能力，教学改革等项目的质量，提升教师团队的教学研究能力；九是要加强人才培养过程中创新创业能力培养的提升，确保各专业就业质量的提升。



会上，王玲对各汇报专业依次进行点评。她指出，各学部（院）要将专业建设工作作为重点工作推进。针对对一流本科专业建设，她要求，一是要深刻认识一流本科专业建设的重要意义，一流本科专业建设是反映学校本科人才培养水平和社会认可度的重要标志，要不断思考和凝练专业特色，找到突破点，持续推进一流本科专业建设工作向内涵发展；二是要有组织性地通过观摩、公开课、教研活动等形式将课程打造成具有高阶性、挑战性、创新性的“金课”；三是要组织全校性的教师技能比赛，提升教师的教学实践能力，组建一支热爱教学、有先进教学理念和优异成果的优秀教师队伍；四是要将专业建设与质量文化建设结合起来，切实提升专业建设质量。



电子信息科学与技术、生物工程、法学、物理学社会工作、生物科学、广播电视学、工商管理、电子信息工程应用化学等各级一流本科专业负责人依次进行汇报。

国资处负责人、各二级学部（院）部（院）长、副部（院）长，教学办主任、专业负责人，以及教务处相关工作人员参加会议。